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Niederschrift 

 

zur 1. (konstituierenden) Sitzung des Zweckverbandes Tourismusverband Biggesee-Listersee  

am Donnerstag, den 10.12.2020, im Rathaus der Stadt Meinerzhagen,   

Bahnhofstraße 9-15, 58540 Meinerzhagen 

 

Sitzungsbeginn: 17:05 Uhr        Sitzungsende: 18:30 Uhr 

Anwesend waren:  Matthias Scholand (Vorsitzender, Stadt Meinerzhagen) bis 18 Uhr, einschl.TOP 8 

    Brigitte Hennecke (Stellv. Vorsitzende, Gemeinde Wenden) 

    Frank Burghaus (Hansestadt Attendorn) 

    Günter Schulte (Hansestadt Attendorn) 

    Bernd Strotkemper (Hansestadt Attendorn) 

    Markus Harnischmacher (Hansestadt Attendorn) 

    Klarissa Hoffmann (Kreisstadt Olpe, Olpe Aktiv e.V.) 

    Alice Holterhoff (Kreisstadt Olpe) 

    Markus Bröcher (Kreisstadt Olpe, als Stellvertreter für Hr. Sonsalla) 

              

der Vorsteher:   Christian Pospischil (Bürgermeister der Hansestadt Attendorn) 

der stellv. Vorsteher:  Peter Weber (Bürgermeister der Kreisstadt Olpe) 

als Gast / Zuhörer:  Tanja Stracke (Kreisstadt Olpe) 

 

die Geschäftsführerin: Imke Grotelüschen (Tourismusverband Biggesee-Listersee) 

die Schriftführerin:  Anne Reucker (Tourismusverband Biggesee-Listersee) 

als Mitarbeiterin:  Sarah Wurm (Tourismusverband Biggesee-Listersee) 

    

Entschuldigt:   Sebastian Heuel (Stadt Drolshagen) 

    Michael Wrede (Kreisstadt Olpe) 

    Jürgen Peter Sonsalla (Kreisstadt Olpe) 

    Marco Kieserling (Kreisstadt Olpe, als Stellvertreter für Hr. Wrede) 

 

 

Zunächst wird der anwesende Altersvorsitz festgestellt, da die Wahlen zum neuen Vorsitzenden der 

Zweckverbandsversammlung noch ausstehen (siehe TOP 3 und 4).  Danach wird die Sitzungsleitung von 

dem  neuen Vorsitzenden übernommen.   

Frau Hennecke begrüßt zunächst die Teilnehmer im Rathaus der Stadt Meinerzhagen und stellt die 

Beschlussfähigkeit sowie die ordnungsgemäße und fristgerechte Einladung fest. Die Tagesordnung sieht 

wie folgt aus: 
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Tagesordnung: 

I. Öffentlicher Teil  

1. Bestellung des Schriftführers 

2. Amtseinführung und Verpflichtung der Mitglieder der Zweckverbandsversammlung (Vorlagen- 

(Drucksachen-) ZVV Nr. 005/2020)  

3. Wahl eines Vorsitzenden und eines stellvertretenden Vorsitzenden der Zweckverbands-

versammlung (Vorlagen- (Drucksachen-) ZVV Nr. 006/2020) 

4. Amtseinführung und Verpflichtung des Vorsitzenden und der/des stellvertretenden Vorsitzenden 

(Vorlagen- (Drucksachen-) ZVV Nr. 007/2020) 

5. Wahl eines Zweckverbandsvorstehers und des stellvertretenden Zweckverbandsvorstehers des 

Zweckverbandes Tourismusverband Biggesee-Listersee (Vorlagen- (Drucksachen-) ZVV Nr. 

008/2020) 

6. Bildung eines Rechnungsprüfungsausschusses (Vorlagen- (Drucksachen-) ZVV Nr. 009/2020) 

7. Genehmigung der Niederschrift vom 11.08.2020 

8. Bericht der Geschäftsführerin 

9. Haushaltssatzung für das Jahr 2021 (Vorlagen- (Drucksachen-) ZVV Nr. 010/2020) 

10. Bekanntgaben / Informationen 

11. Anfragen 

12. Einwohnerfragestunde 

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

 

      13. Genehmigung der Niederschrift vom 11.08.2020 

      14. Bekanntgaben / Informationen 

      15. Anfragen  

 

 

I. Öffentlicher Teil  

 

1. Bestellung des Schriftführers 

 

Die bisherige Schriftführerin Frau Reucker wird erneut als Schriftführerin vorgeschlagen. Als ihre Vertreterin 

wird Frau Wurm vorgeschlagen.  

 

Beschluss:   Frau Anne Reucker wird als Schriftführerin bestellt.  

          Frau Sarah Wurm wird als stellvertretende Schriftführerin bestellt.  

 

Beratungsergebnis:   Einstimmig, keine Enthaltungen 
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2. Amtseinführung und Verpflichtung der Mitglieder der Zweckverbandsversammlung  

(Vorlagen- (Drucksachen-) ZVV Nr. 005/2020)   

 

Die anwesenden, neuen Mitglieder der Zweckverbandsversammlung werden durch die Altersvorsitzende 

Frau Hennecke in ihre Ämter eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften 

Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet. Hierzu spricht die Altersvorsitzende folgenden 

Verpflichtungstext: 

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, das 

Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetzte beachten und meine Pflichten zum Wohle des 

Zweckverbandes Tourismusverband Biggesee-Listersee erfüllen werde.“ 

Die anwesenden, neuen Mitglieder der Zweckverbandsversammlung sprechen die Formel nach und werden  

somit verpflichtet. 

 

 

3. Wahl eines Vorsitzenden und eines stellvertretenden Vorsitzenden der Zweckverbands-

versammlung (Vorlagen- (Drucksachen-) ZVV Nr. 006/2020) 

 

Herr Scholand wird für das Amt des Vorsitzenden der Zweckverbandsversammlung vorgeschlagen. Frau 

Hennecke wird als stellvertretende Vorsitzende der Zweckverbandsversammlung vorgeschlagen.  

 

Beschluss:   Die Zweckverbandsversammlung wählt für die Dauer der Legislaturperiode der Räte gem.  

          § 5 Abs. 3 Satz 1 und § 5 Abs. 4 der Zweckverbandssatzung Herrn Matthias Scholand zum 

          Vorsitzenden und Frau Brigitte Hennecke zur stellvertretenden Vorsitzenden.   

 

Beratungsergebnis (Vorsitzender):     Einstimmig, eine Enthaltung 

Beratungsergebnis (stellv. Vorsitzende):      Einstimmig, eine Enthaltung 

 

Herr Scholand und Frau Hennecke nehmen die Wahl an. Beide bedanken sich für das Vertrauen. 

 

 

 

4. Amtseinführung und Verpflichtung der/des Vorsitzenden und der/des stellvertretenden  

Vorsitzenden der Zweckverbandsversammlung (Vorlagen- (Drucksachen-) ZVV Nr. 007/2020)   

 

Der Vorsitzende der Zweckverbandsversammlung Herr Scholand und die stellvertretende Vorsitzende Frau 

Hennecke werden durch den zweiten Altersvorsitzenden Herrn Schulte in ihre Ämter eingeführt und in 

feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet. Hierzu 

spricht der zweite Altersvorsitzende folgenden Verpflichtungstext: 

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, das 

Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetzte beachten und meine Pflichten zum Wohle des 

Zweckverbandes Tourismusverband Biggesee-Listersee erfüllen werde.“ 
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Der Vorsitzende und die stellvertretende Vorsitzende der Zweckverbandsversammlung sprechen die  

Formel nach und werden somit verpflichtet. 

 

 

5. Wahl eines Zweckverbandsvorstehers und der/des stellvertretenden Zweckverbandsvorstehers 

des Zweckverbandes Tourismusverband Biggesee-Listersee (Vorlagen- (Drucksachen-) ZVV Nr. 

008/2020) 

 

Herr Bürgermeister Pospischil wird für das Amt des Zweckverbandsvorstehers vorgeschlagen. Herr 

Bürgermeister Weber wird für das Amt des stellvertretenden Zweckverbandsvorstehers vorgeschlagen.  

 

Beschluss:   Die Zweckverbandsversammlung wählt längstens für die Dauer seines Hauptamtes Herrn 

          Bürgermeister Christian Pospischil zum Zweckverbandsvorsteher und Herrn Bürgermeister 

          Peter Weber zum stellvertretenden Zweckverbandsvorsteher. 

 

Beratungsergebnis:   Einstimmig, keine Enthaltungen 

 

Herr Pospischil und Herr Weber nehmen die Wahl an.  

 

 

 

6. Bildung eines Rechnungsprüfungsausschusses (Vorlagen- (Drucksachen-) ZVV Nr. 009/2020) 

 

Beschluss:   Die Zweckverbandsversammlung wählt folgende sieben Vertreterinnen/Vertreter und  

          Stellvertreterinnen/Stellvertreter in den Rechnungsprüfungsausschuss: 

 

Vertreterinnen/Vertreter    Stellvertreterinnen/Stellvertreter 

 

1. Markus Bröcher     1. Jürgen Peter Sonsalla 

2. Alice Holterhoff     2. Klarissa Hoffmann 

3. Markus Harnischmacher    3. Günter Schulte 

4. Bernd Strotkemper     4. Frank Burghaus 

5. Sebastian Heuel     5. Regina Stahlhacke-Schmandt 

6. Brigitte Hennecke     6. Sibille Niklas 

7. Matthias Scholand     7. Udo Kritschker 

 

Beratungsergebnis:   Einstimmig, keine Enthaltungen 

 

 

 

7. Genehmigung der Niederschrift vom 11.08.2020 

 

Es ergeben sich keine Ergänzungen oder Änderungswünsche.  
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Beschluss:   Die Niederschrift vom 11.08.2020 wird genehmigt.  

 

Beratungsergebnis:   3 Ja-Stimmen, 6 Enthaltungen 

 

 

8. Bericht der Geschäftsführerin 

 

Frau Grotelüschen hält ihren Bericht anhand einer Präsentation. Diese wird der Niederschrift beigefügt. 

Die geplanten Termine für die Zweckverbandsversammlungen in 2021 lauten: 

04. März 2021 um 17 Uhr 

10. Juni 2021 um 16:30 Rechnungsprüfungsausschuss und um 17 Uhr Zweckverbandsversammlung  

07. September 2021 um 17 Uhr  

25. November 2021 um 17 Uhr  

Herr Strotkemper regt an, den Naturpark Sauerland Rothaargebirge zukünftig mehr aufzugreifen und in die 

Arbeit des Tourismusverbandes Biggeseee-Listersee einzubinden. Hinsichtlich der sich durch die 

Pandemie veränderten Nachfrage könnten auch im Natur-Erlebnisgebiet Biggesee-Listersee neue 

Angebote zusammen mit den fünf Orten entwickelt werden, z. B. Geocaching oder touristische Touren, die 

man mit anderen Tätigkeiten verbinden könne. Er wünsche sich zudem eine Bewerbung des 

Moorinformationspfades und des Waldaktivpfades Heed, sowie des Themenweges Jüdisch in Attendorn. 

 

Frau Grotelüschen teilt mit, dass die Bewerbung bereits online bzw. im zukünftigen Gastgeberverzeichnis 

oder der Wanderbroschüre stattfinde, bei der nächsten Auflage der Druckerzeugnisse kann dies aber auch 

gerne bedacht werden. Zudem sei in diesem Jahr sehr viel Besucherlenkung auf individuelle Aktivitäten in 

der Natur, beispielsweise abgelegene oder unbekanntere Rad- und Wandertouren, seitens des 

Tourismusverbandes Biggesee-Listersee und des Sauerland-Tourismus e.V. vorgenommen worden.  

 

Herr Pospischil ergänzt, dass der Slogan des Sauerland-Tourismus e.V. „inspirierende Outdoor-Region“ 

bereits vor der Pandemie entstanden sei. Demnach biete unsere Region auch ein entsprechendes Angebot 

und unser Marketing sei darauf ausgerichtet.  

 

Herr Strotkemper und Herr Schulte erkundigen sich nach der Regelung der Müllentsorgung am Bigge- und 

Listersee, da diese zu Hochzeiten im Sommer ihrer Meinung nach nicht effizient genug funktioniert habe 

und dieser Posten Müllentsorgung durch den Ruhrverband im Haushaltsplan 2021 stehe. Herr Strotkemper 

ergänzt, dass insbesondere die Wohnmobilstellplätze am Biggesee kein schönes Erscheinungsbild 

hinsichtlich der Müllentsorgung abgegeben haben und hier Abhilfe geschaffen werden muss. Es sollte ein 

möglichst einheitliches Erscheinungsbild für die Gäste und Einheimischen gehalten werden.  

 

Herr Pospischil erklärt, dass die Müllbefreiung und –entsorgung der Uferbereiche in die Zuständigkeit des 

Ruhrverbandes falle. In diesem Zusammenhang erledige der Ruhrverband die Säuberung der Randwege 

gleich mit. Die Abrechnung über den Zweckverband erhalte der Ruhrverband eben für diese Säuberung der 

Randwege, die nicht in seiner Zuständigkeit liegen. Dafür zahle stellvertretend für die Kommunen der 
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Tourismusverband Biggesee-Listersee diesen festgesetzten Betrag im Haushaltsplan 2021 an den 

Ruhrverband. Für die kommunalen Badestellen seien die Kommunen zuständig.  

 

Herr Schulte fragt nach, wer für die Werbung des RuHe-Pfades in Helden (LEADER-Projekt) zuständig sei. 

Herr Pospischil teilt mit, dass Herr Schulte sich für die lokale Vermarktung an die Hansestadt Attendorn 

wenden darf, für die überregionale Werbung sei der Tourismusverband Biggesee-Listersee der richtige 

Ansprechpartner.  

 

Herr Strotkemper berichtet, dass sich das Landschaftsbild im Natur-Erlebnisgebiet Biggesee-Listersee 

durch die Fichtenkalamitäten geändert habe bzw. noch wesentlich ändern werde. Dadurch ändern sich 

auch Blickwinkel und Sichtachsen auf die Landschaft, z. B. beim Biggeblick und Listerblick. Außerdem 

würden sich seiner Meinung nach Chancen bieten, mit den neu entstandenen Flächen im Wald oder am 

Ufer Erlebnisräume zu schaffen (z. B. außerschulische Lernorte, etc.).  

 

Frau Grotelüschen stimmt Herrn Strotkemper zu, teilt an dieser Stelle aber mit, dass der Tourismusverband 

Biggesee-Listersee keine Infrastrukturmaßnahmen umsetze. Dies läge im Aufgabenbereich der 

Kommunen. Das Team des Tourismusverbandes Biggesee-Listersee stehe aber jederzeit gerne als 

Ansprechpartner zur Verfügung.   

 

Es ergeben sich keine weiteren Rückfragen der Mitglieder.  

Der Vorsitzende bedankt sich für die Präsentation der Geschäftsführung. Er muss aus terminlichen Gründen 

die Sitzung um 18:00 Uhr verlassen. Frau Hennecke als stellvertretende Vorsitzende übernimmt daher 

erneut die weitere Sitzungsleitung bis zum Schluss.  

 

 

 

9. Haushaltssatzung für das Jahr 2021 (Vorlagen- (Drucksachen-) ZVV Nr. 010/2020) 

 

Herr Pospischil erklärt, dass auf die Haushaltsrücklage zurückgegriffen werden soll, da diese in 

ausreichendem Maße und gut gefüllt zur Verfügung stehe. Daher soll diese auch in Anspruch genommen 

werden, um die Zweckverbandsumlage für die Kommunen entsprechend zu reduzieren.  

Weiterhin erläutert Herr Pospischil den Posten des REGIONALE 2025-Projektes der Sauerland-Seen mit 

eingestellten 22.000,- Euro. Hierbei handelt es sich Planungskosten je See für das anstehende Projekt. 

Außerdem enthalte dieser Posten auch geplante Geschäftskosten für die turnusmäßige Federführung der 

Arbeitsgruppe der Sauerland-Seen im Jahr 2021.  

 
Es ergeben sich keine Rückfragen.  
 
Beschluss:    1. Der Stellenplan für das Haushaltsjahr 2021 wird in der der Originalniederschrift als Anlage  

           Nr. 1 beigefügten Fassung beschlossen.  

Beschluss:    2. Die Haushaltssatzung des Zweckverbandes Tourismusverband Biggesee-Listersee für 

           das Haushaltsjahr 2021 wird in der der Originalniederschrift als Anlage Nr. 2 beigefügten 

           Fassung beschlossen.  

 

Beratungsergebnis:   Einstimmig, keine Enthaltungen 
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10. Bekanntgaben / Informationen 
 

Es ergeben sich keine Bekanntgaben.  

 

 

 

11. Anfragen  

Es ergeben sich keine Anfragen.  

 

 

 

12. Einwohnerfragestunde 

Es ergeben sich keine Anfragen.  

Die stellvertretende Vorsitzende beendet die Sitzung um 18:30 Uhr und wünscht allen Mitgliedern eine 

besinnliche Adventszeit und Gesundheit. Frau Grotelüschen wünscht ebenfalls ein schönes Weihnachtsfest 

und einen guten Rutsch.  

 

Attendorn, 10.12.2020 

Der  Vorsitzende der   Die stellv. Vorsitzende der   Die Schriftführerin 
Zweckverbandsversammlung Zweckverbandsversammlung  Im Auftrag  
   
 
 
 

Matthias Scholand   Brigitte Hennecke    Anne Reucker  


